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MONITOREO DE FRONTERA EN TACNA

OBJETIVO DEL MONITOREO

NECESIDADES DE PROTECCIÓN

PERFIL DE LAS PERSONAS ENTREVISTADAS

87
Grupos de viaje

219
Personas

3
Tamaño medio de grupo del total de personas entrevistadas 

presentan alguna necesidad 
específica de protecciónGrupo etario

5%

11%

26%

1%

6%

8%

42%

0%

a. 0 a 4 años

b. 5 a 17 años

c. 18 a 59 años

d. 60 años o más

Femenino Masculino

21%

personas adultas mayores 
(60 años a más)

8%

OCTUBRE 2022

ANÁLISIS DE PROTECCIÓN Y RIESGOS 
DURANTE LA RUTA DE VIAJE

El levantamiento de información se realizó periódicamente entre el 03 al 31 de octubre de 2022 en la frontera entre Perú y Chile, así como 
en terminales terrestres en la ciudad de Tacna. Los resultados son indicadores generales y no son estadísticamente representativos.

METODOLOGÍA

Hasta el 19 de octubre, fecha de entrada en vigor del Proceso para Venezolanos de 
EE. UU., los ingresos y salidas por Tacna presentaban una tendencia similar a la de los 
pasados meses, siendo los primeros superiores a las últimas. No obstante, a partir de 
ese momento (e incluso ya tras el primer anuncio del cambio de política migratoria 
del 12 de octubre), la situación se revirtió y comenzaron a registrarse más salidas que 
ingresos. Continúan observándose a grupos grandes y familias numerosas cruzando 
la frontera en ambos sentidos. Además, durante el mes de octubre se ha detectado 
un aumento en el número de niños, niñas y adolescentes (NNA) en frontera, de los 
cuales algunos son NNA no acompañados, separados e incluso en riesgo de 
apatridia. 

mujeres en gestación o en 
periodo de lactancia

[1] Reporte de Movimientos de R4V, Segundo Trimestre de 2022: https://www.r4v.info/es/document/r4v-reporte-sobre-movimientos-segundo-trimestre-2022.

[2] Departamento de Seguridad Nacional de Estados Unidos: “DHS Anuncia Nuevo Proceso de Control Migratorio para Venezolanos”, 12 octubre de 2022: https://www.dhs.gov/news/2022/10/12/dhs-anuncia-nuevo-proceso-de-control-migratorio-para-venezolanos

[3] Servicios de Inmigración y Ciudadanía de los Estados Unidos: Proceso para Venezolanos, https://www.uscis.gov/es/venezuela

6% personas con una condición 
médica crítica o crónica

4% madres solas con NNA

2%

ACNUR agradece el apoyo de los donantes que brindan fondos para responder a la situación Venezuela:

Tamaño de grupos de viaje

45%

39%

16%

a. Personas sola

b. 2 a 4 personas

c. 5 a más personas

43% de estos grupos se trata de familias con NNA, con una media de 
dos NNA por grupo

1%

niño, niña o adolescente 
separado o no acompañado

1%

personas con alguna 
discapacidad física y/o mental

Ante el aumento del número de personas venezolanas participantes de movimientos hacia el norte en dirección a Estados Unidos , y dado que 
dichos movimientos se producen, a través de rutas irregulares que incluyen puntos tan peligrosos como el Tapón del Darién, el 12 de octubre 
de 2022, el Gobierno de Estados Unidos anunció la puesta en marcha de un “Nuevo Proceso Migratorio para personas venezolanas”, 
también conocido como “Proceso para Venezolanos” . Dicho programa, que entró en vigor el 19 de octubre, presenta dos componentes 
principales: uno de control y otro de ‘vías seguras’. Por un lado, el Proceso para Venezolanos permitirá que hasta 24.000 personas venezolanas 
entren a EE.UU. por un período de 2 años, con posibilidad de solicitar permiso de trabajo, siempre y cuando cumplan los requisitos necesarios. 
Por el otro, pasa a calificarse como factor de inelegibilidad, entre otros, la entrada irregular por Panamá, México o EE.UU. . Todo ello se 
complementa con un nuevo acuerdo entre los gobiernos de estos dos últimos países, por el que se permite la expulsión de personas 
venezolanas de vuelta a México, lo cual cambia por completo la situación de las personas venezolanas que quieran acceder al territorio 
estadounidense.  

(1)

(2)

(3)

Proporción de personas según nacionalidad

Venezuela Colombia Perú Haiti República
Dominicana

Ecuador Otra

79%

12%
4% 2% 1% 1% 1%

Con menos del 1%, se han identificado casos de 
personas de la comunidad LGTBIQ+ o personas 

con el perfil 51. 

https://www.r4v.info/es/document/r4v-reporte-sobre-movimientos-segundo-trimestre-2022
https://www.dhs.gov/news/2022/10/12/dhs-anuncia-nuevo-proceso-de-control-migratorio-para-venezolanos
https://www.uscis.gov/es/venezuela
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Los ingresos de personas a Perú desde Tacna descendieron alrededor de un 50% tras la entrada en vigor del Proceso para Venezolanos de 
EE.UU. No obstante, esta política no ha traído consigo cambios significativos en la composición de los grupos, ni en los motivos de salida de 
Chile, ni en el tiempo de permanencia en dicho país.

RECORRIDO

OCTUBRE 2022

ANÁLISIS DE PROTECCIÓN Y RIESGOS DURANTE LA RUTA DE VIAJE

Nota: La información del monitoreo ha sido recopilada entre el 03 al 31 de octubre de 2022 en los principales puntos de tránsito en la región de Tacna
Los gráficos en barra azul representan preguntas de opción única. Los gráficos en barra verde representan preguntas de opción múltiple.

PERSONAS INGRESANDO A PERÚ DESDE TACNA

> 10% mujeres lactantes o embarazadas > 46% familias con NNA 
> 44% personas solas 

Entre las personas encuestadas con intención de quedarse en el Perú, el 57% aluden al aumento del costo de vida en Chile como motivo de 
salida del país, otro 57% señala a la falta de trabajo, el 50% a la falta de documentación, el 14% a las barreras de acceso a la salud y otro 14% a 
los problemas de alojamiento o por encontrarse en situación de calle. Cabe destacar, además, que el 50% de las personas encuestadas viaja 
con NNA y que el 64% cuenta con una o varias personas con alguna necesidad específica de protección entre los miembros de su familia, entre 
las que destacan los casos de las mujeres en período de lactancia y de las personas con enfermedades crónicas sin acceso a medicación.

¿En qué país estuvo viviendo
antes de iniciar este viaje a Perú?

Chile

100%

¿Cuánto tiempo estuvo viviendo en ese país?

a. Menos de 30
días

b. 1 a 6 meses c. 6 meses a 1
año

d. 1 año a 3
años

e. 3 años a 5
años

f. Más de 5 años

2%

36% 34%

17%

6% 4%

48
Grupos de viaje

125
Personas

3
Tamaño medio de 

grupo de viaje

> 7% personas con enfermedad crónica 
> 2% personas con discapacidad  

El 46% de grupos sin NNA ha estado menos de 
6 meses en Chile, frente al 32% de las familias 

con NNA, las cuales presentan estadías 
ligeramente más largas que los primeros.

¿Por qué motivos ha decidido salir de Chile?

Falta de documentos

Aumento del costo de vida

No acceso a trabajo

Falta de alojamiento / situación de calle

Falta de comida

Discriminación

No acceso a salud

Salida temporal de Chile

56 %

44 %

40 %

13 %

10 %

6 %

4 %

4 %

El 67% de estas personas viaja con NNA y el 83% cuenta con al menos una 
persona con alguna necesidad específica de protección, entre las que se 
encuentran mujeres embarazadas, en período de lactancia, personas con 
enfermedades crónicas, NNA separados y madres solas con hijos o hijas. 

En cuanto a las dificultades de alojamiento, el 60% de los grupos de viaje 
cuentan con mujeres en período de lactancia, el 80% con NNA y el 20% con 
personas con enfermedades crónicas

Entre los grupos de viaje que reportan dificultades para el acceso a salud se 
encuentran 2 personas con enfermedades crónicas y 1 mujer embarazada

¿Con qué documentos emitidos en Chile cuenta?

Autodenuncia (tarjeta de infractor)

Rut provisorio

Visa temporaria

Residencia definitiva

50 %

50 %

25 %

8 %

¿Cuenta con documentos emitidos en Chile?

No 75%

Sí 25%

¿Tuvo que realizar algún pago o
intercambio de insumos para que lo

ayudaran a pasar esta frontera?

No 88%

Sí 13%

Esto supone un incremento del 12% con 
respecto al mes de septiembre

La opción "Menos de 30 días" se añadió a 
partir de octubre, en los meses previos no se 

contemplaba esta respuesta. 

Esto apunta a un potencial movimiento pendular 
de personas con residencia en Chile
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INCIDENTES DE PROTECCIÓN Y SEGURIDAD

Incidentes reportados por los grupos de viaje

Devoluciones en frontera

Soborno por parte de funcionarios/personal del Estado

Trato denigrante e intimidación

2 %

2 %

2 %

6%

  reportó haber sufrido 
incidentes de protección 

durante el viaje
¿Quiénes cometieron estos incidentes?

Fuerzas del orden/funcionarios públicos peruanos

Fuerzas del orden/funcionarios públicos de otro país

100 %

33 %

ESTRATEGIAS DE AFRONTAMIENTO RECURRENTES

58%
indicó haber recurrido a distintas 

estrategias de supervivencia 
para cubrir necesidades básicas

Principales estrategias de afrontamiento durante ruta de viaje

Buscar ayuda humanitaria (ONGs o Naciones Unidas)

Dormir en la calle

Reducir la calidad o cantidad de los alimentos

Priorizar la alimentación de niños y niñas

Pedir limosna

Vender objetos de valor

Recibir donaciones de otros

Recurrir al apoyo de familiares

29 %

25 %

15 %

10 %

8 %

6 %

4 %

2 %

De media, estas personas han recurrido a dos estrategias de afrontamiento 
para cubrir sus necesidades básicas o las de su familia y, entre estas, el 13% 
a tres e incluso cuatro estrategias. 

El 55% de las familias con NNA se han visto obligadas a recurrir a este tipo 
de estrategias de afrontamiento para cubrir las necesidades básicas de su 
familia y el 23%, concretamente, priorizando la alimentación de sus hijos e 
hijas sobre la de las personas adultas. En uno de estos casos, entre las 
personas adultas había una mujer en período de lactancia. 

MONITOREO DE FRONTERA EN TACNA OCTUBRE 2022

ANÁLISIS DE PROTECCIÓN Y RIESGOS DURANTE LA RUTA DE VIAJE

50% son familias con NNA

50% son familias con NNA.
57% de las mujeres lactantes señala haber tenido que dormir en la calle.
Se reporten 2 casos de personas con enfermedades crónicas entre estos casos. 

PRINCIPALES NECESIDADES DURANTE LA RUTA

Principales necesidades durante ruta de viaje

No tenemos ninguna necesidad

Alimentación

Transporte hacia su ciudad de destino

Alojamiento

Artículos de higiene y cuidado personal

Apoyo para documentación

Ayuda médica

72 %

24 %

16 %

12 %

12 %

4 %

4 %

¿Qué documentos tiene con usted?

Cédula de Identidad vigente

Registro de Nacimiento del país de origen

Acta de nacido vivo

Ningún documento

Pasaporte vigente

DNI peruano

Copia de algún documento de identidad

73 %

10 %

10 %

5 %

5 %

2 %

2 %

DOCUMENTOS DE IDENTIDAD PARA EL VIAJE

La proporción de personas entrevistadas que 
no cuentan con ningún documento de 

identidad ha aumentado más del doble con 
respecto al mes pasado.
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INTENCIONES A CORTO PLAZO
Tras la entrada en vigor del Proceso para Venezolanos, se han observado varios cambios con respecto a las personas venezolanas y sus planes 
de llegar a EE.UU. En primer lugar, antes del 19 de octubre el 23% de las personas que ingresaban a Perú manifestaban su intención de ir a 
EE.UU. y todas ellas eran venezolanas. El 50% de las mismas declaraba no contar con los medios suficientes para continuar el trayecto (dos de 
ellas con NNA a su cargo) y, de entre estas, el 75% planeaba hacer una parada en Colombia o Ecuador, principalmente para generar recursos, 
antes de dirigirse a EE.UU. La tendencia parecía mantenerse con respecto a los últimos meses y continuaban observándose casos de personas 
que pretendían atravesar el Darién incluso con sus familias, hijos e hijas. No obstante, con el cambio de política, parece que muchas personas 
venezolanas han desistido de proseguir su camino hacia EE.UU., lo cual ha producido cambios en el número y la nacionalidad de las personas 
que pretendían ir a dicho país, bajando al 15% y tratándose en su totalidad de personas haitianas.

¿Usted ha vivido antes en Perú?*

Sí 71%

No 29%
¿Tiene planes de quedarse en Perú o está en camino a otro país como destino final?

Venezuela

Perú

Estados Unidos

Ecuador

Colombia

40 %

31 %

23 %

0 %

6 %

38 %

23 %

15 %

15 %

8 %

Antes de requisitos Después de requisitos

¿A qué ciudad de Perú se dirigen?*

Lima Arequipa Ica Tacna

79%

7% 7% 7%

¿Qué riesgos enfrentaría usted o su familia si tuviera que regresar a su
país de origen?

No conseguiría trabaja para garantizar nuestra subsistencia

Riesgo por la violencia generalizada

Riesgo por no acceder a servicios médicos

54 %

2 %

2 %

El 44% de los grupos de viaje señalaron no sufrir ningún 
riesgo en caso tuviesen que retornar a su país de origen. 

¿Por qué punto piensan salir de Perú para llegar a
su destino?*

Tumbes

100%

¿Piensa realizar el trámite para solicitar la condición de refugiado en
su lugar de destino?

No. No lo veo relevante
para mi caso

No. No tengo mayor
información/desconozco

Sí

66%

23%

11%

*Pregunta dirigida a los grupos de viaje que 
planean salir de Perú.

MONITOREO DE FRONTERA EN TACNA OCTUBRE 2022
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*Pregunta dirigida a grupos de viaje que 
señalaron Perú como destino final.

En estos momentos, ¿cuenta con los medios económicos
para continuar su viaje?

Sí No Prefiero no responder

52%
46%

2%

RIESGO DE RETORNO E INTENCIÓN DE REFUGIO

Tras la entrada en vigor del Proceso para Venezolanos, Ecuador se suma a la lista 
de países que las personas entrevistadas eligen como destino final.
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PERSONAS SALIENDO DE PERÚ DESDE TACNA

¿En qué país estuvo viviendo antes de iniciar este viaje?

Venezuela Perú Colombia Ecuador

36%

31%
28%

5%

¿Cuánto tiempo estuvo viviendo en ese país?

b. 1 a 6
meses

c. 6 meses a
1 año

d. 1 año a 3
años

e. 3 años a 5
años

f. Más de 5
años

g. Toda la
vida

13%

3%

13% 10%
3%

59%

DOCUMENTACIÓN EN RUTA DE VIAJE

RECORRIDO

¿Tuvo que realizar algún pago o intercambio de insumos para
que lo ayudaran a pasar esta frontera?

No 97%

Sí 3%

¿Qué documentos de identidad tiene con usted?

Cédula de Identidad vigente

Registro de Nacimiento del país de origen

Copia de algún documento de identidad

Acta de nacido vivo

Ningún documento

DNI peruano

Otro

Pasaporte vencido

Pasaporte vigente

68 %

15 %

6 %

5 %

5 %

2 %

2 %

1 %

1 %

39
Grupos de viaje

94
Personas

2
Tamaño medio de 

grupo de viaje

De entre las personas encuestadas que salen por Tacna y que han estado viviendo en Perú, el 38% alude a la falta de trabajo como motivo 
principal para haber salido del país, otro 38% apunta a la reunificación familiar, el 25% al aumento en el costo de vida, un 13% a la falta de 
alimentos y otro 13% a la falta de documentación. En cuanto a la duración de su estadía, el 50% de las personas encuestadas declara haber 
residido entre 1 y 3 años en el Perú, un 25% entre 3 y 5 y un último 25% entre 1 y 6 meses. 

¿Por qué decidió salir de ese país?

Falta de trabajo

Reunificación familiar

Falta de alimentos

Aumento de costo de vida

Situación política del país

Otro

Acoso sexual

Persecusión

Sin acceso a documentación

Sin acceso a educación

47%

17%

10%

9%

7%

3%

2%

2%

2%

2%

¿Con qué documento(s) emitidos en Perú cuenta?

Carnet de Extranjería vigente

CPP vigente

Solicitud de refugio

PTP vencido

50 %

50 %

50 %

25 %

¿Cuenta con algún documento emitido en Perú?

No 67%

Sí 33%

*Pregunta dirigida a los grupos de viaje cuya residencia previa fue Perú

De las personas que han residido en Perú, el 33% 
contaba alguna documentación emitida por dicho país. 
Más concretamente, el 50% poseía Carnet de Extranjería 
vigente, CPP o había solicitado refugio.  
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Incidentes reportados por los grupos de viaje

Devoluciones en frontera

Agresión/violencia física

Manifestaciones xenófobas/discriminatorias

Robo de dinero, pertenencias o documentos

Trato denigrante e intimidación

31 %

3 %

3 %

3 %

3 %

  reportó haber sufrido incidentes de 
protección durante la ruta de viaje38%

¿Quiénes cometieron estos incidentes?

Fuerzas del orden/funcionarios públicos de otro país

Fuerzas del orden/funcionarios públicos peruanos

Gente de la comunidad

Personas en la ruta de tránsito

64 %

29 %

7 %

7 %

63% son familias con NNA

INCIDENTES DE PROTECCIÓN Y SEGURIDAD

Principales estrategias de afrontamiento durante ruta de viaje

Dormir en la calle

Buscar ayuda humanitaria (ONGs o Naciones Unidas)

Reducir la calidad o cantidad de los alimentos

Priorizar la alimentación de niños y niñas

Pedir limosna

Recibir donaciones de otros

31 %

28 %

21 %

15 %

8 %

3 %

ESTRATEGIAS DE AFRONTAMIENTO RECURRENTES

indicó haber recurrido a distintas estrategias de 
supervivencia para cubrir necesidades básicas

64% De media, estas personas han recurrido a dos estrategias 
de afrontamiento para cubrir sus necesidades básicas o 
las de su familia y, entre estas, el 12% a tres e incluso 

cuatro estrategias. 

El 80% de las familias con NNA se han visto obligadas a recurrir a este tipo de estrategias de afrontamiento para cubrir las necesidades básicas 
de su familia. De entre estas, el 50% ha tenido que priorizar la alimentación de sus hijos e hijas sobre la de las personas adultas, un 42% ha 
tenido que reducir la calidad o la cantidad de los alimentos consumidos y otro 42% ha tenido que dormir en la calle. 

42% son familias con NNA

PRINCIPALES NECESIDADES DURANTE EL VIAJE

¿Cuáles son las principales necesidades que tiene en este momento?

Transporte hacia su ciudad de destino

Alimentación

Alojamiento

Artículos no alimentarios de abrigo (ropa, frazados, similares)

Artículos de higiene y cuidado personal

Apoyo para documentación

33 %

28 %

26 %

21 %

18 %

8 %

El 49% de los grupos de viaje 
requieren satisfacer ciertas 

necesidades básicas desde que 
iniciaron su ruta de viaje. 
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INTENCIONES A CORTO PLAZO

¿Tiene planes de quedarse en Perú o está en camino a otro país
como destino final?

Chile Argentina Bolivia

92%

5% 3%

¿Consideró viajar a Estados Unidos por vía terrestre?

No 76%

Sí 24%

¿Por qué punto piensan salir de Perú para llegar a su
destino?

Tacna Desaguadero

90%

10%

¿Qué riesgos enfrentaría usted o su familia si tuviera que regresar a su país
de origen?

No conseguiría trabaja para garantizar nuestra subsistencia

Amenaza directa sobre mí o mi familia

Riesgo de ser reclutado forzadamente por grupos armados/…

Riesgo por la violencia generalizada

Riesgo por no acceder a servicios médicos

79 %

3 %

3 %

3 %

3 %

¿Piensa realizar el trámite para solicitar la condición de
refugiado en su lugar de destino?

No. No tengo mayor
información/desconozco

No. No lo veo relevante
para mi caso

Sí

62%

33%

5%

En su totalidad, los grupos de viaje que desistieron de viajar 
a Estados Unidos lo hicieron debido a la nueva legislación

18% señala que no sufriría ningún riesgo en caso 
retornar a su país de origen

¿Por qué ha decidido dirigirse a ese país?

Más opciones de encontrar trabajo

Tengo familiares en ese país

Tengo conocidos en ese país

Más opciones de acceder a alimentación

Más opciones de acceder a servicios de salud

Más opciones de acceder a servicios de educación

82 %

46 %

18 %

10 %

5 %

3 %

¿Ha venido usted preparado para enfrentar las condiciones
climáticas de la frontera de Desaguadero?

No 75%

Sí 25%

Pregunta dirigida para grupos de viaje con intención de salir 
de Perú por Desaguadero, Puno. 

RIESGO DE RETORNO E INTENCIÓN DE REFUGIO

¿Es la primera vez que intenta salir de Perú?

Sí 77%

No 23%


